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LES QUÉBÉCOIS S'INQUIÈTENT DE LA PÉNURIE DE MAIN-
D'ŒUVRE  

Montréal, le 13 juin 2019 – Lors d’un sondage d'opinion publique effectué par Forum 
Poll ™ auprès de 1 471 résidents du Québec sélectionnés au hasard, plus de la moitié 
(BTM2: 66%) des Québécois se disent inquiets (très inquiets ou un peu inquiets) de la 
pénurie de main-d'œuvre actuelle au Québec. Les plus inquiets sont ceux de plus de 
65 ans (BTM2: 74%). Les moins inquiets sont ceux de moins de 34 ans  (BTM2: 59%). 

 

 

 

Les anglophones moins inquiets de la pénurie 

Bien que 66% des Québécois se disent un peu ou très inquiets concernant la 
pénurie de main-d'œuvre, ceux qui parlent anglais à la maison sont moins 
inquiets (BTM2: 51%), tandis que ceux qui parlent français (BTM 2: 68%) ou une 
autre langue à la maison ( BTM2: 65%) sont plus susceptibles de s’inquiéter. 
  

« Les Québécois, inquiets de la 
pénurie de main-d’œuvre, 
démontrent une ouverture aux 
solutions liées à certaines réformes du 
système d’éducation ou de 
l’immigration afin de pallier le 
problème, » affirme Luc Dumont – 
directeur général de la division est du 
Canada de Forum Research. « Ils ne 
voient pas par contre une 
augmentation du nombre 
d’immigrants comme étant une 
solution viable au problème. » 
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La réforme de l'immigration (autre que l'augmentation d’immigrants) 
et la réforme de l'éducation sont les options les plus populaires pour 
faire face à la pénurie 
 
Bien que la plupart des Québécois ne soient pas d’avis qu’un influx d’immigrants 
soit une bonne solution pour résoudre les problèmes de pénurie de main-
d'œuvre (61% sont en désaccord avec cette solution), les solutions liées aux 
réformes de l'immigration ou de l'éducation sont plus largement acceptées: 
 

- Obliger les immigrants à avoir un contrat d’emploi avant leur arrivée – 65% en 
accord 

- Améliorer les programmes de recyclage des travailleurs – 90% en accord 
- Pour les professions, réduire la période de mise à niveau de la formation des 

immigrants dans nos institutions d’éducation – 54% en accord 
- Lier l’obtention de la citoyenneté des immigrants à l’engagement de travailler en 

région pendant deux ans – 70% en accord 

 
La hausse de l'âge de retraite (58% en désaccord) ou privilégier les besoins du 
marché du travail plutôt que la langue maternelle dans la sélection des 
immigrants (52% en désaccord) sont des solutions moins populaires, tout comme 
l'idée d'abandonner certaines formations dans le réseau d’éducation au bénéfice 
d’autres, plus en demande (52% en désaccord). 
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Les jeunes québécois, les électeurs du Parti Liberal ou de Québec Solidaire 
sont les plus disposés à accepter une augmentation du nombre 
d'immigrants pour aider à contrer la pénurie de main-d'œuvre 

Les Québécois âgés de moins de 34 ans sont plus enclins à souhaiter accueillir 
davantage d'immigrants dans la province afin de contrer la pénurie de main-
d'œuvre : Près de la moitié (47%) sont d’accord avec cette solution, alors que 
pour les Québécois plus âgés, seulement 41% des 35 à 44 ans, 37% des 45 à 54 
ans, 33% des 55 à 64 ans, et 34% des 65 ans disent la même chose. 

Plus de la moitié des personnes qui ont voté pour les libéraux (57%) ou Québec 
Solidaire (68%) lors des dernières élections provinciales sont d’accord pour dire 
qu’accepter plus d’immigrants dans la province serait une bonne solution pour 
remédier à la pénurie de main-d’œuvre. Seulement un quart de ceux qui ont voté 
pour le Parti québécois (28%) ou la Coalition Avenir Québec (25%) sont du même 
avis. 

La sélection des immigrants en fonction des besoins du marché plutôt que 
par  la langue maternelle est plus populaire parmi les libéraux 

Plus de la moitié des personnes qui ont voté pour les libéraux lors des dernières 
élections provinciales au Québec (68%) disent qu’ils sont d’accord avec l’idée de 
sélectionner les immigrants en fonction des besoins du marché du travail et non 
en fonction de la langue maternelle. Le soutien à cette idée est beaucoup moins 
populaire parmi ceux qui ont voté pour d'autres partis: seulement 34% de ceux 
qui ont voté pour le Parti Québécois sont favorables à cette idée, tandis que 47% 
des électeurs de la Coalition Avenir Québec et de Québec Solidaire appuieraient 
également cette idée. 

Les francophones estiment que les considérations de langue maternelle 
dans le processus de sélection des immigrants sont plus importantes que 
les demandes du marché. 

Trois quarts (73%) des personnes interrogées qui parlent anglais à la maison 
souscrivent à l'idée qu'il est judicieux d'omettre la langue maternelle dans le processus 
de sélection des immigrants (en faveur de la demande du marché). En revanche, moins 
de la moitié (44%) des personnes qui parlent français à la maison ont le même 
sentiment. 

  

mailto:ldumont@forumresearch.com


180 Bloor Street W., #1400 

Toronto, ON M5S 2V6 

T  416.960.9600 

F  416.960.9602 

forumresearch.com 

 

4 
 

POUR TOUTE DEMANDE 
MÉDIATIQUE: 
Luc Dumont 

Directeur général – Est du Canada 

ldumont@forumresearch.com 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

« Les Québécois, inquiets de la pénurie de main-d’œuvre, démontrent une ouverture aux 
solutions liées à certaines réformes du système d’éducation ou de l’immigration afin de 
pallier le problème, » affirme Luc Dumont – Directeur général de la division est du Canada 
de Forum Research. « Ils ne voient pas par contre une augmentation du nombre 
d’immigrants comme étant une solution viable au problème. » 

Luc Dumont est le directeur général de la division est du Canada chez Forum 
Research. ldumont@forumresearch.com ou (514) 500-3962. 
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Méthodologie 

Ce sondage a été réalisé par Forum Research. Les résultats proviennent d’un 
sondage téléphonique à réponse vocale interactive mené auprès de 1 471 
Québécois âgés de 18 ans ou plus et sélectionnés au hasard. Les sondages ont eu 
lieu entre les 11 et 12 juin 2019. 

Les résultats basés sur l'échantillon total sont considérés comme étant exacts à +/- 
2.55%, 19 fois sur 20, mesuré de l'écart moyen de toutes les catégories de 
réponses. Les résultats des sous-échantillons seront moins précis. Les marges 
d'erreur pour les résultats de sous-échantillons (tels que l'âge, le sexe, ou la ville) 
sont disponibles à l'adresse www.forumresearch.com/Échantillonstim.asp 

afin d’assurer que la composition de notre échantillon soit représentative de la 
population, une pondération est appliquée aux données recueillies selon l’âge, la 
région et certaines autres variables, et ce, en respectant les informations rendues 
disponibles par Statistiques Canada à la suite du dernier recensement.  

Cette enquête ne permet pas nécessairement de prédire des résultats futurs, mais 
capte l’opinion publique à un moment précis. Forum Research a mené cette 
enquête à fin de service public et afin de démontrer sa capacité de recherche par 
sondage. Les résultats du sondage de Forum sont conservés dans la bibliothèque 
de données du département de science politique de l'Université de Toronto. 

Avec ses bureaux situés partout au Canada et dans le monde, Forum Research, une 
firme 100% canadienne est l’une des principales sociétés de sondages au pays. 
Vous retrouverez ce sondage Forum ™ et plusieurs autres sondages dans les 
archives Forum à forumpoll.com. 
 
TOP2 / BTM2 fait référence aux résultats combinés des réponses positives et 
négatives  (EXEMPLE UNIQUEMENT): 

 
% Total Homme Femme 

Échantillon 752 704 752 

NET: TOP2 34 38 29 

Pas du tout inquiet 11 13 8 

Pas très inquiet 23 25 21 

NET: BTM2 66 62 71 

Un peu inquiet 40 40 40 

Très inquiet 26 22 30 

 
TOP2 regroupe pas du tout inquiet et pas très inquiet, et BTM2 regroupe un peu 
inquiet et très inquiet. Puisqu'ils ont été arrondis, les pourcentages ne totaliseront 
pas nécessairement 100. 
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PÉNURIE DE MAIN-D’ŒUVRE 
À quel point êtes-vous inquiet de la pénurie de main-d’œuvre au Québec?  
 
Âge/sexe 

% Total 18-34 35-44 45-54 55-64 65+ 
Homm

e Femme 

Total non pondéré 1471 133 218 236 351 533 752 704 
TOP2 34 41 34 34 31 26 38 29 

Pas du tout inquiet 11 14 8 12 11 7 13 8 

Pas très inquiet 23 27 25 22 20 19 25 21 

BTM2 66 59 66 66 69 74 62 71 

Un peu inquiet 40 34 36 44 44 44 40 40 

Très inquiet 26 26 30 22 25 29 22 30 

 
Région 

% Total Montréal Québec 
Québec 
(autre) Rive Nord Rive Sud 

Total non pondéré 1471 539 159 773 402 371 
TOP2 34 34 29 34 33 35 

Pas du tout inquiet 11 12 7 11 13 9 

Pas très inquiet 23 22 22 24 21 27 

BTM2 66 66 71 66 67 65 

Un peu inquiet 40 43 43 37 38 37 

Très inquiet 26 23 28 28 29 28 

 
Vote aux dernières élections 

% Total PLQ PQ CAQ QS Autre 

Total non pondéré 1471 258 294 606 165 111 
TOP2 34 30 36 31 39 38 

Pas du tout inquiet 11 11 12 9 12 18 

Pas très inquiet 23 19 24 22 27 20 

BTM2 66 70 64 69 61 62 

Un peu inquiet 40 42 44 42 39 29 

Très inquiet 26 28 20 27 22 33 

 
Langue parlée à la maison 

% Total Anglais Français Autre 

Total non pondéré 1471 97 1333 41 
TOP2 34 49 32 35 

Pas du tout inquiet 11 13 10 16 

Pas très inquiet 23 36 22 19 

BTM2 66 51 68 65 

Un peu inquiet 40 34 40 48 

Très inquiet 26 17 27 17 
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SOLUTIONS : PÉNURIE DE MAIN-D’ŒUVRE 
Plusieurs solutions sont possibles pour aider à réduire la pénurie de main-
d’œuvre. Dites-nous si vous êtes en accord ou en désaccord avec chacune des 
solutions suivantes : ACCUEILLIR PLUS D’IMMIGRANTS. 
 
Âge/sexe 

% Total 18-34 35-44 45-54 55-64 65+ 
Hom
me 

Femm
e 

Total non pondéré 1471 133 218 236 351 533 752 704 
En accord 39 47 41 37 33 34 37 41 

En désaccord 61 53 59 63 67 66 63 59 

 
Région 

% Total Montréal Québec 
Québec 
(autre) 

Rive 
Nord Rive Sud 

Total non 
pondéré 

1471 539 159 773 402 371 

En accord 39 40 45 37 36 37 

En désaccord 61 60 55 63 64 63 

 
Vote aux dernières élections 

% Total PLQ PQ CAQ QS Autre 

Total non 
pondéré 

1471 258 294 606 165 111 

En accord 39 57 28 25 68 25 

En désaccord 61 43 72 75 32 75 

 
Langue parlée à la maison 

% Total Anglais Français Autre 

Total non 
pondéré 

1471 97 1333 41 

En accord 39 54 36 68 

En désaccord 61 46 64 32 
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Plusieurs solutions sont possibles pour aider à réduire la pénurie de main-
d’œuvre. Dites-nous si vous êtes en accord ou en désaccord avec chacune des 
solutions suivantes : OBLIGER LES IMMIGRANTS À AVOIR UN CONTRAT 
D’EMPLOI AVANT LEUR ARRIVÉE. 
 
Âge/sexe 

% Total 18-34 35-44 45-54 55-64 65+ 
Hom
me 

Femm
e 

Total non pondéré 1471 133 218 236 351 533 752 704 
En accord 65 57 60 75 69 66 66 65 

En désaccord 35 43 40 25 31 34 34 35 

 
Région 

% Total Montréal Québec 
Québec 
(autre) 

Rive 
Nord Rive Sud 

Total non 
pondéré 

1471 539 159 773 402 371 

En accord 65 66 64 65 64 65 

En désaccord 35 34 36 35 36 35 

 
Vote aux dernières élections 

% Total PLQ PQ CAQ QS Autre 

Total non 
pondéré 

1471 258 294 606 165 111 

En accord 65 65 66 77 38 58 

En désaccord 35 35 34 23 62 42 

 
Langue parlée à la maison 

% Total Anglais Français Autre 

Total non 
pondéré 

1471 97 1333 41 

En accord 65 67 65 59 

En désaccord 35 33 35 41 
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Plusieurs solutions sont possibles pour aider à réduire la pénurie de main-
d’œuvre. Dites-nous si vous êtes en accord ou en désaccord avec chacune des 
solutions suivantes : HAUSSER L’ÂGE DE LA RETRAITE EN INSTAURANT UN 
PROGRAMME DE RETRAITE PROGRESSIVE. 
 
Âge/sexe 

% Total 18-34 35-44 45-54 55-64 65+ 
Hom
me 

Femm
e 

Total non pondéré 1471 133 218 236 351 533 752 704 
En accord 42 28 43 42 43 57 44 39 

En désaccord 58 72 57 58 57 43 56 61 

 
Région 

% Total Montréal Québec 
Québec 
(autre) 

Rive 
Nord Rive Sud 

Total non 
pondéré 

1471 539 159 773 402 371 

En accord 42 47 43 37 37 37 

En désaccord 58 53 57 63 63 63 

 
Vote aux dernières élections 

% Total PLQ PQ CAQ QS Autre 

Total non 
pondéré 

1471 258 294 606 165 111 

En accord 42 49 49 46 24 40 

En désaccord 58 51 51 54 76 60 

 
Langue parlée à la maison 

% Total Anglais Français Autre 

Total non 
pondéré 

1471 97 1333 41 

En accord 42 34 43 26 

En désaccord 58 66 57 74 
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Plusieurs solutions sont possibles pour aider à réduire la pénurie de main-
d’œuvre. Dites-nous si vous êtes en accord ou en désaccord avec chacune des 
solutions suivantes : AMÉLIORER LES PROGRAMMES DE RECYCLAGE DES 
TRAVAILLEURS. 
 
Âge/sexe 

% Total 18-34 35-44 45-54 55-64 65+ 
Hom
me 

Femm
e 

Total non pondéré 1471 133 218 236 351 533 752 704 
En accord 90 87 93 93 91 89 92 89 

En désaccord 10 13 7 7 9 11 8 11 

 
Région 

% Total Montréal Québec 
Québec 
(autre) 

Rive 
Nord Rive Sud 

Total non 
pondéré 

1471 539 159 773 402 371 

En accord 90 92 88 89 90 88 

En désaccord 10 8 12 11 10 12 

 
Vote aux dernières élections 

% Total PLQ PQ CAQ QS Autre 

Total non 
pondéré 

1471 258 294 606 165 111 

En accord 90 92 94 92 87 82 

En désaccord 10 8 6 8 13 18 

 
Langue parlée à la maison 

% Total Anglais Français Autre 

Total non 
pondéré 

1471 97 1333 41 

En accord 90 92 90 87 

En désaccord 10 8 10 13 
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Plusieurs solutions sont possibles pour aider à réduire la pénurie de main-
d’œuvre. Dites-nous si vous êtes en accord ou en désaccord avec chacune des 
solutions suivantes : POUR LES PROFESSIONS, RÉDUIRE LA PÉRIODE DE MISE 
À NIVEAU DE LA FORMATION DES IMMIGRANTS DANS NOS INSTITUTIONS 
D’ÉDUCATION. 

Âge/sexe 

% Total 18-34 35-44 45-54 55-64 65+ 
Hom
me 

Femm
e 

Total non pondéré 1471 133 218 236 351 533 752 704 
En accord 54 52 54 50 52 63 54 54 

En désaccord 46 48 46 50 48 37 46 46 

 
Région 

% Total Montréal Québec 
Québec 
(autre) 

Rive 
Nord Rive Sud 

Total non 
pondéré 

1471 539 159 773 402 371 

En accord 54 54 45 56 57 55 

En désaccord 46 46 55 44 43 45 

 
Vote aux dernières élections 

% Total PLQ PQ CAQ QS Autre 

Total non 
pondéré 

1471 258 294 606 165 111 

En accord 54 59 52 54 55 48 

En désaccord 46 41 48 46 45 52 

 
Langue parlée à la maison 

% Total Anglais Français Autre 

Total non 
pondéré 

1471 97 1333 41 

En accord 54 64 53 51 

En désaccord 46 36 47 49 
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Plusieurs solutions sont possibles pour aider à réduire la pénurie de main-
d’œuvre. Dites-nous si vous êtes en accord ou en désaccord avec chacune des 
solutions suivantes : PRIVILÉGIER LES BESOINS DU MARCHÉ DU TRAVAIL 
PLUTÔT QUE LA LANGUE MATERNELLE DANS LA SÉLECTION DES 
IMMIGRANTS. 
 
Âge/sexe 

% Total 18-34 35-44 45-54 55-64 65+ 
Hom
me 

Femm
e 

Total non pondéré 1471 133 218 236 351 533 752 704 
En accord 48 50 46 52 41 49 48 48 

En désaccord 52 50 54 48 59 51 52 52 

 
Région 

% Total Montréal Québec 
Québec 
(autre) 

Rive 
Nord Rive Sud 

Total non 
pondéré 

1471 539 159 773 402 371 

En accord 48 48 53 47 46 48 

En désaccord 52 52 47 53 54 52 

 
Vote aux dernières élections 

% Total PLQ PQ CAQ QS Autre 

Total non 
pondéré 

1471 258 294 606 165 111 

En accord 48 68 34 47 47 47 

En désaccord 52 32 66 53 53 53 

 
Langue parlée à la maison 

% Total Anglais Français Autre 

Total non 
pondéré 

1471 97 1333 41 

En accord 48 73 44 82 

En désaccord 52 27 56 18 
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Plusieurs solutions sont possibles pour aider à réduire la pénurie de main-
d’œuvre. Dites-nous si vous êtes en accord ou en désaccord avec chacune des 
solutions suivantes : LIER L’OBTENTION DE LA CITOYENNETÉ DES 
IMMIGRANTS À L’ENGAGEMENT DE TRAVAILLER EN RÉGION PENDANT 
DEUX ANS. 
 
Âge/sexe 

% Total 18-34 35-44 45-54 55-64 65+ 
Hom
me 

Femm
e 

Total non pondéré 1471 133 218 236 351 533 752 704 
En accord 70 60 68 73 74 80 68 73 

En désaccord 30 40 32 27 26 20 32 27 

 
Région 

% Total Montréal Québec 
Québec 
(autre) 

Rive 
Nord Rive Sud 

Total non 
pondéré 

1471 539 159 773 402 371 

En accord 70 69 70 71 69 74 

En désaccord 30 31 30 29 31 26 

 
Vote aux dernières élections 

% Total PLQ PQ CAQ QS Autre 

Total non 
pondéré 

1471 258 294 606 165 111 

En accord 70 63 71 78 60 70 

En désaccord 30 37 29 22 40 30 

 
Langue parlée à la maison 

% Total Anglais Français Autre 

Total non 
pondéré 

1471 97 1333 41 

En accord 70 57 72 53 

En désaccord 30 43 28 47 
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Plusieurs solutions sont possibles pour aider à réduire la pénurie de main-
d’œuvre. Dites-nous si vous êtes en accord ou en désaccord avec chacune des 
solutions suivantes : ABANDONNER CERTAINES FORMATIONS DANS LE 
RÉSEAU D’ÉDUCATION AU BÉNÉFICE D’AUTRES PLUS EN DEMANDENT. 
 
Âge/sexe 

% Total 18-34 35-44 45-54 55-64 65+ 
Hom
me 

Femm
e 

Total non pondéré 1471 133 218 236 351 533 752 704 
En accord 48 33 49 49 57 58 55 41 

En désaccord 52 67 51 51 43 42 45 59 

 
Région 

% Total Montréal Québec 
Québec 
(autre) 

Rive 
Nord Rive Sud 

Total non 
pondéré 

1471 539 159 773 402 371 

En accord 48 45 45 51 53 49 

En désaccord 52 55 55 49 47 51 

 
Vote aux dernières élections 

% Total PLQ PQ CAQ QS Autre 

Total non 
pondéré 

1471 258 294 606 165 111 

En accord 48 52 47 57 31 42 

En désaccord 52 48 53 43 69 58 

 
Langue parlée à la maison 

% Total Anglais Français Autre 

Total non 
pondéré 

1471 97 1333 41 

En accord 48 47 49 32 

En désaccord 52 53 51 68 

 
 
 

 
Luc Dumont 
Directeur général – est du Canada 
Forum Research Inc.  
Tel:      (416) 727-1480 
Courriel: ldumont@forumresearch.com 
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